2
21-37):6—
g:

Zad.l. Dane jest wyrazenie arytmetyczne a = 002

a) Oblicz wartos¢ tego wyrazenia.

b) Podaj liczb¢ przeciwng do warto$ci tego wyrazenia.
c) Podaj liczbe odwrotng do wartosci tego wyrazenia.
d) Oblicz piatg cze$¢ wartosci tego wyrazenia.

Zad.2. Oblicz potowg liczby 5% -2,5+0,25:0,2

Zad.3.

Dokoncz zdanie. Wybierz wlasciwa odpowiedz sposrod podanych.

Na os1 liczbowej liczba rowna wartoseir wyrazenia arytmetycznego (1—;}—&5 znajduje sig
miedzy

A -11-05 B.-0.510 C.010.5 D.0511

Zad.4.

Dokoncz zdanie. Wybierz wlasciwa odpowiedz sposréd podanych.
Wartos¢ wyrazenia g +3-2% jestrowna

A.—% B.—4 Cc.—7 D. —

| oo
e
|

[

Zad.5.

Dokoncz zdanie. Wybierz wlasciwa odpowiedZ sposréd podanych.

Wartos¢ wyrazenia 52 (— 3 ) jest rowna
7 7T\ 2
A -2 B. - cz p. 2
14 14 7 7
Zad.6.

1
Dane sa liczby: a =1+E 1 b=1+%.
I+—

Ktére z dzialan zostalo wykonane blednie? Wybierz wlasciwa odpowiedz sposréd
podanych.

A a+b=—



Zad.7.

Na ost liczbowej zaznaczono dwie liczby a 1 5 tak, jak na rysunku.

a 0 b

Ocen prawdziwos¢ podanych zdan. Wybierz P, jesli zdanie jest prawdziwe, albo F — jesli
jest falszywe,

Liczba (ab — b) jest dodatnia. P F
Liczba (b + a)(b — a) jest dodatnia. P F
Zad.8.

Na osi liczbowe] zaznaczono dwa punkty 51 7. Odeinek ST podzielono na 12 rownych czesci.
S T

+ I I I 1 Il Il ! Il Il 1 'y
1 T T t 1 1 T T T +

250 1000

Dokoncz zdanie. Wybierz wlasciwa odpowiedz sposréd podanych.

Dhugosé odeinka ST jest réwna

A. 1750 B. 1500 C. 1250 D. 1000

Zad.9. Podane liczby: 481,549; 8061,097 zaokraglij do:

a) setek ¢) jednosci
b)czesci dziesiatych d) cze¢sci setnych
Zad.10.

Dane sa liczby:

1. 0,1(47) II. 0,1552 L. 0,1(5)

Dla ktérych liczb zaokraglenie do czesci setnych jest réwne 0,157 Wybierz wlasciwa
odpowiedz sposrod podanych.

A. LITiIL B. TylkoIilL C. Tylko IiIIL D. Tylko L. E. Tylko IIL

Zad.11.
Liczba 1450 jest zaokragleniem do rzedu dziesiatek kilku liczb naturalnych.

Ile jest wszystkich liczb naturalnych réinvch od 1450, ktore maja takie zaokraglenie?
Wrybierz wlasciwa odpowiedz sposréd podanych.

A4 B.5 C.9 D. 10



Zad.12.

Monika poprawnie zaokraglita liczbe 3465 do pelnych setek i1 otrzymala liczbg x, a Pawel
poprawnie zaokraglit liczbe 3495 do pelnych tysiecy 1 otrzymat liczbe y.

Czy liczby x i y s3 rowne? Wybierz odpowiedz A (Tak) albo B (Nie) i jej uzasadnienie
sposrod 1, 2 albo 3.

1 poczatkowa liczba Moniki jest mniejsza od poczatkowe;j
A. | Tak, " | liczby Pawla.

poniewaz | 2. | cyfratysiecy kazdej z poczatkowych liczb jest taka sama.

B. | Nie,

3. | otrzymane zaokraglenia réznia sie o 500.

Zad.13.
W liczbie pigciocyfrowej 258#4, podzielnej przez 4 i niepodzielnej przez 3, cyfre dziesiagtek
zastapiono znakiem ,#”.

Jakiej cyfry na pewno nie zastapiono znakiem ,#°? Wybierz wlasciwa odpowiedz
sposréd podanych.

AO B.4 C.o D.8

Zad.14.
Dana jest liczba czterocyfrowa 2*85, w ktorej gwiazdkq oznaczono cyfre setek.

Wyznacz cyfre setek, tak aby liczba byta podzielna przez 3. Ile rozwiqzan ma to zadanie?

Zad.15.
Czy liczba 35 109 jest podzielna przez 9?

Zaznacz odpowiedZ w pierwszej kolumnie tabeli oraz jej uzasadnienie, wybrane sposréd A—C,
w kolumnie trzeciej.
O 1. Tak, [ A. liczba jest nieparzysta.
| poniewaz B. ostatnia cyfra dzieli sie przez 9.

| 2. Nie, C. suma cyfr liczby dzieli sie przez 9.

Zad.16.
Liczba x jest najmniejsza liczba dodatnia podzielng przez 3 14, a liczba y jest najwieksza liczba
dwucyfrowa podzielna przez 21 9.

Dokoncz zdanie. Wybierz wlasciwa odpowiedz sposrod podanych.

Najmniejsza wspolna wielokrotnos¢ liczb x i y jest réwna

A 72 B. 108 C. 180 D. 216
Zad.17.

Dane sg trzy liczby:

a=102+1, h=10P-1, c=108+2.

Ktore z tych liczb s3 podzielne przez 3? Wybierz wlasciwa odpowiedz sposréd podanych.

A. Tylko liczby a i b.
B. Tylko liczba b.
C. Tylko liczby b i c.
D. Tylko liczba c.



Zad.18.

Ipfon obstuguje miedzy innymi nastgpujgce numery telefonow alarmowych:

112 — numer alarmowy,

986 — Straz Miejska,

991 — Pogotowie Energetyczne,
994 — Pogotowie Wodociggowe,
997 — Policja,

998 — Straz Pozarna,

999 — Pogotowie Ratunkowe.

Ktore z podanych numerow telefonow sa liczbami pierwszymi? Wybierz wlasciwa
odpowiedz sposrod podanych.

A. 1121999 B. 9911999 C. 1121997 D. 9911997

Zad.19. Doprowadz do najprostszej postaci:

pailfat BT (e o))

(a*) :a® 5°.5°
NS t , 3°.(3°:3) N 12 3¢
27 310 (32.3°) 9°.27".3°
2 5
g) 64 16 128 — h) 27 +27 |) 510+510+510+510+510
B -2'f
Zad.20.

Liczba trzy razy wicksza od liczby 3’ jest liczba
A9 B.27 C.3° D.3"
Zad.21. Trzecia cze$é liczby 9°% jest rowna

A. 3°° B. 3% c. 3" D. 9"
Zad.22. Liczba 2" + 2'° jest rowna

A 4% B. 2% C. 2% D. 2"
Zad.23. Wyznacz cyfre jednosci liczby 7-107°*+3°.

Zad.24.
Zaznacz poprawng odpowiedZ.

1 liczby 777 wynosi

|

COA. 71, OB. 111, oc 17,
Zad.25.

—

Dokoncz zdanie. Wybierz wlasciwa odpowiedz sposrod podanych.
Potowa liczby 4'8 jest rowna

A2 B. 2'® C.2" D. 2%

D. 77°,



Zad.26.

Dane s dwie liczby: a = 85, b=4°,

Ocen prawdziwos¢ podanych zdan. Wybierz P, jesli zdanie jest prawdziwe, albo F — jesli
jest falszywe.

Tloczyn a - b jest téwny 32" P

Noraz % jest rowny 2’.

Zad.27.

Marta przygotowala dwa zetony takie, Ze suma liczb zapisanych na obu stronach kazdego
Zetonu jest réwna zero. Widok jednej ze stron tych zetonoéw przedstawiono ponizej.

Zeton 1. Zeton 2.
Jakie liczby znajdujg sie na niewidocznych stronach tych Zetonéw? Wybierz wlasciwg
odpowiedz sposrod podanych.

A, -251 -8 B.-25i8 C.251 -8 D.25i8

Zad.28.

Narysowany kwadrat nalezy wypeni¢ tak, aby iloczyny liczb w kazdym wierszu, kazdej kolumnie
i na obu przekatnych kwadratu byly takie same.

5| 5 5t
57 | 5°
52

Ocen prawdziwos¢ podanych zdan. Wybierz P, jefli zdanie jest prawdziwe, albo F — jesli jest
falszywe.

Tloczyn liczb na przekatnej kwadratu jest rowny 5 . P

W zacieniowane pole kwadratu nalezy wpisac liczbe 5°.

Zad.29.

W tabeli zapisano trzy wyrazenia.

I 52 . ]08. 54
I | (5°:5%-10°
mr | 2%-5%-58

Ktére z tych wyrazen sg rowne 50%? Wybierz wlasciwg odpowiedz sposrod podanych.

A. TylkoTiIL B. Tylko IT 1 III. C. Tylko IL D. Tylko I1I.



Zad.30.

Ktéra z podanych nizej liczb nie jest réwna 315? Wybierz wlasciwa odpowiedz sposréd
podanych.

A.3-3% B. 3% -3¢ C.37:9 D. (3°) E.9Y:3
Zad.31.
7 _27
Dane jest wyrazenie .
! Y 27 427

Czy warto$¢ tego wyrazenia jest liczba podzielng przez 8? Wybierz odpowiedz T albo N
i jej uzasadnienie sposrod A, B albo C.

T Tak A. | kazdy z wykladnikow jest liczba nieparzysta.
poniewaz | B. | wykladnik potegi 2°nie jest podzielny przez 8.
N N, C. | warto$¢ tego wyrazenia mozna zapisaé¢ w postaci 8 - 2°.
Zad.32.

Uzupelnij ponizsze zdania. Wybierz odpowiedz sposrod oznaczonych literami A i B oraz
odpowiedz sposrod oznaczonych literami C i D.

Wartos$¢ wyrazenia 2° - 3% jest towna A / B.

A. 36 B. 72
Warto$¢ wyrazenia 5° — 5% jest réwna C / D.

C.5 D. 100

Zad.33. Cena godziny korzystania z basenu wynosi 12 zt. Mozna jednak kupi¢ miesi¢czng kart¢ rabatowg za
50 ztotych, upowazniajaca do obnizki cen, i wtedy za pierwsze 10 godzin ptywania placi si¢ 8 zlotych za
godzing, a za kazda nastepng godzing — 9 ztotych. Wojtek kupit karte rabatowa i korzystat z basenu przez 16
godzin. Czy zakup karty byt dla Wojtka optacalny? Zapisz obliczenia.

Zad.34.

W tabeli podano cenniki dwdch korporacji takséwkowych. Naleinos¢ za przejazd sklada
sie z jednorazowej oplaty poczatkowej i doliczonej do niej oplaty zaleinej od dlugosci
przejechanej trasy.

Taxi ,,Jedynka” Taxi ,,Dwéjka”
Oplata poczatkowa 3,20 1 8,00 z1
Cena za 1 km trasy 3,20 zl 2,40 z1

Pan Jan korzystal z Taxi ,,Jedynka”, a pan Wojciech — z Taxi ,,Dwdéjka”. Obaj panowie

pokonali trase o tej samej dlugosci i zaplacili tyle samo. Ile kilometrow miala trasa,
ktora przejechal kaidy z nich? Zapisz obliczenia.



Zad.35.

Na rysunku przedstawiono kartke z kalendarza na rok 2017.

SIERPIEN
2017

31

Czwartek

Imieniny:
Bogustawy, Augusta

Natalia obchodzi urodziny 31 sierpnia, jej siostra Ewa — 18 sierpnia, a brat Karol —
2 pazdziernika.

Ocen prawdziwo$¢ podanych zdan. Wybierz P, jesli zdanie jest prawdziwe, albo F — jesli

jest falszywe.
W 2017 r. urodziny Ewy wypadly w piatek. P F
W 2017 r. dniem urodzin Karola byl poniedzialek. P F
Zad.36.

W zakladzie krawieckim s szyte poduszki dla zwierzat domowych. Praca w tym
zakladzie trwa pie¢ dni w tygodniu — od poniedzialku do piatku — po 7 godzin dziennie.
W 2020 roku 1 marca wypad!l w niedziele i w tym miesigcu nie bylo zadnych dni wolnych
oprocz sobét i niedziel. W ciggu kaidej godziny pracy szyto sSrednio 3 poduszki.
Ile poduszek uszyto w tym zakladzie w marcu 2020 roku? Zapisz obliczenia.

Zad.37.

Kasia zauwazyla, ze¢ $cienny zegar w mieszkaniu babei w ciggu kazdej godziny spdznia si¢
o kolejne 4 minuty. Gdy poprawnie dziatajacy zegarek Kasi wskazywal godzine 9:00,
dziewczynka ustawila na zegarze sciennym te sama godzing. Przyjela, ze w kazdym kolejnym
kwadransie opoznienie jest jednakowe.

Ktora godzine wskaze — zgodnie z zalozeniami Kasi — zegar scienny po uplywie 2 godzin
13 kwadransow od godziny 9:00, jezeli zachowana zostanie zaobserwowana tendencja
opézniania? Wybierz wlasciwa odpowiedz sposrod podanych.

A.11:34 B. 11:37 C. 1141 D. 11:56

Zad.38.

Do trzech jednakowych naczyn wlano tyle wody, ze w pierwszym naczyniu woda zajmowala

B pojemnosel, w drugim: 7 pojemnoscl, a w trzecim: - pojemnoscel danego naczynia.

Ocen prawdziwos¢ podanych zdan. Wybierz P, jesli zdanie jest prawdziwe, albo F — jesli
jest falszywe.

W naczyniu drugim bylo mniej wody niz w naczyniu trzecim. P F

W pierwszym 1 drugim naczyniu tgeznie bylo tyle samo wody, co w trzecim P F
naczyniu.




Zad.39.

W tabeli przedstawiono ceny kupna i sprzedazy dwoch walut w kantorze Pik.

Kupno Sprzedaz
1 dolar 4,18 zt 425zt
1 funt brytyjski 5,10 zt 5,22zt

Marcin chce wymieni¢ 400 funtow brytyjskich na dolary. W tym celu musi najpierw
wymieni¢ funty na zlotowki, a nastepnie — otrzymane zlotowki na dolary. Ile dolarow
otrzyma Marcin, jezeli wymieni walute w kantorze Pik? Zapisz obliczenia.

Zad.40.

Trzy sasiadki zamowily wspolnie kawe w sklepie internetowym. Kawa dla pani
Malinowskiej miala kosztowa¢ 120 zl, a dla pani Wisniewskiej i pani Sliwinskiej — po 90 zl.
Jednak przy zakupie otrzymaly rabat i za zaméwiona kawe zaplacily tylko 260 zl. Tle
pieniedzy powinna zaplaci¢ kazda z pan, aby jej wplata byla proporcjonalna do
pierwotnej wartosci zamowienia? Zapisz obliczenia.

Zad.4l.

Jaskinie Ksiazeca moze zwiedzi¢ codziennie tylko dziesie¢ grup, ktore wchodza po jednej
w jednakowych odstepach czasu. Pierwsza grupa rozpoczyna zwiedzanie o 9:00, a ostatnia
— 0 16:30. Grupa harcerzy przyszla zwiedzi¢ jaskini¢ o godzinie 13:25. Ile co najmniej
minut harcerze beda czekali na wejscie do jaskini? Zapisz obliczenia.

Zad.42.

Marek do zbioru truskawek przygotowal jednakowe pojemniki. Pierwszego dnia zebral
z pola 28 pojemnikow truskawek. Drugiego dnia pracowal w tym samym tempie
0 3 godziny krocej niz pierwszego dnia i zebral 16 przygotowanych pojemnikow
truskawek. Przez ile godzin Marek zbieral truskawki pierwszego dnia? Zapisz obliczenia.

Zad.43.

W tabeli podano wybrane informacje na temat dwoch rodzajow herbat, ktore pije rodzina
Nowakow.

[los¢ herbaty potrzebna

Zawartos¢ Cena .
do zaparzenia

Rodzaj opakowania ) :
opakowania | opakowania

jednego kubka naparu
herbata w torebkach 50 torebek 8.50 z1 1 torebka
herbata sypka 50¢g 5,00 zt 2¢g

Rodzina ta wypija dziennie Srednio 12 kubkow herbaty i zamierza kupi¢ mozliwie
najmniejsza liczbe opakowan herbaty jednego rodzaju, aby wystarczylo jej na 30 dni.
Oblicz koszt zakupu herbaty sypkiej oraz koszt zakupu herbaty w torebkach. Zapisz
obliczenia.

Zad.44.

Jacek zapisal wszystkie liczby trzycytrowe, w ktorych iloczyn cyfr jest rowny 6. Kazda z tych
liczb zostala zapisana tylko raz.

Ile liczb zapisal Jacek? Wybierz wlasciwa odpowiedz sposrod podanych.

A3 B.6 C.9 D. 12 E. 13



